

Dobré životní podmínky hospodářských zvířat v právu Evropské unie

Abstrakt:

Disertační práce se věnuje tématu ochrany hospodářských zvířat v právu Evropské unie, resp. jejich dobrých životních podmínek. Jedná se o problematiku, jejíž společenská důležitost neustále stoupá, a to primárně vzhledem k etickým a environmentálním obavám spojeným s intenzivní živočišnou výrobou a rostoucím tlaku společnosti na posílení právní ochrany těchto zvířat.

Cílem práce je kromě poskytnutí obecného přehledu o roli Evropské unie v ochraně hospodářských zvířat také analýza současné právní úpravy v oblasti dobrých životních podmínek zvířat v chovu, během přepravy a při usmrcování, a to jak z hlediska jejího obsahu (čili konkrétních požadavků touto úpravou stanovených) při porovnání s vědeckými poznatky na poli *welfare* zvířat, tak z hlediska její aplikace v praxi. Na základě této analýzy a komparace jsou pak formulována doporučení, která by mohla vést k nápravě nejzávažnějších nedostatků identifikovaných v této práci a zlepšit právní ochranu hospodářských zvířat v EU.

Práce je rozdělena do úvodu, pěti kapitol a závěru. Úvod poskytuje nastínění problematiky a upozorňuje na souvislosti mezi ochranou hospodářských zvířat a ochranou životního prostředí, dále stanovuje výzkumné otázky, vytyčuje strukturu práce, shrnuje použité metody a definuje základní pojmy pro práci. První dvě kapitoly se zaměřují na koncept *welfare* zvířat, vývoj právní ochrany hospodářských zvířat v primárním i sekundárním právu EU, stručné nastínění role dobrých životních podmínek zvířat v mezinárodní obchodní politice EU, institucionální zajištění a koncepční, administrativní a ekonomické nástroje užívané k ochraně a prosazování dobrých životních podmínek zvířat v unijním právu. Kapitola třetí se soustředí na požadavky na chov hospodářských zvířat, konkrétně na čtyři druhově specifické směrnice na ochranu nosnic, kuřat chovaných na maso, prasat a telat. Nabízí však také krátký exkurz do současných trendů v chovu i jiných populačně bohatých druhů, který upozorňuje na nutnou potřebu poskytnout těmto zvířatům silnou druhově specifickou ochranu. Kapitoly čtyři a pět se věnují požadavkům na přepravu a usmrcování zvířat v unijním právu, se zvláštním zaměřením na problematické aspekty právní úpravy. Závěr pak nabízí shrnutí nejzásadnějších zjištění a odpovídá na výzkumné otázky vytyčené v úvodu.

Klíčová slova: hospodářská zvířata, právo Evropská unie, dobré životní podmínky zvířat, *welfare* zvířat